

专家解读

“云上”医疗：打开妇幼健康新窗口

- “医联体”协作是大势所趋，而智慧医疗在此过程中发挥着“定锚作用”。
- 母婴保健“电子化”时代的来临，将很多医疗普惠化资源送到“家门口”，让孕妇、儿童、老年人群体在家有“医”可靠。
- 患者服务平台需平衡“精度”与“简度”，在“功能全”与“操作繁”之间找到最优解。

中国妇女报全媒体记者 徐阳晨

“画面非常清晰，很好。探头往左调整一下，你们看，胎儿正中矢状切面探及……”这是国家卫健委重点项目“云上妇幼”远程医疗平台应用的一个实际场景。随着大数据技术的不断发展，自动记录孕妇心率血压、智能系统辅助分娩、手机智能指导母婴护理等智慧医疗服务逐步落地，为破解妇幼“就医难、诊疗慢”打开“云上”新窗口。

云上妇幼“隔空诊送”

“远程诊疗是智慧医疗的典型作用。”国家区域医疗中心北京大学第一医院宁夏妇女儿童医院执行院长侯新琳在接受中国妇女报全媒体记者采访时介绍，近年来，通过远程会诊，业内权威专家指导基层医生做超声、调整治疗方案、实施手术，大大弥补了诊疗薄弱环节。

同时，依托线上技术的“加法”与优化资源配置的“减法”，智慧医疗系统助力每个省以最好的妇幼医院或医院为基础，大手拉小手帮扶医疗资



北京大学第一医院宁夏妇女儿童医院远程为宁夏中宁县妇幼保健院产科的患者进行超声会诊。

源薄弱地区，建立妇幼诊疗和培训系统完整“闭环”。

“云上诊疗一是减轻了患者外地就医的经济负担，二是在慢性病被控制后，患者在家也能得到很好的监测和照护。”侯新琳指出，智慧医疗对偏远地区妇幼诊疗，有特殊意义。在宁夏，小患者浩浩（化名）被儿童癫痫困扰五年，父母辗转各地求医无果后，通过北京大学第一医院宁夏妇女儿童医院的名医工作室远程会诊，终于联系到北京大学第一医院姜玉武教授，并在他的指导下确定了实施迷走神经刺激术（VNS）方案。

不仅如此，考虑到本地医疗资源有限，手术条件尚不成熟，赴京做手术又加重了小患者家庭的经济负担，专家们多次“隔空把脉、云上答疑”后，决定组成医疗服务团队，配备智能医疗设备，前往宁夏为小浩浩实施手术。

像小浩浩这样的就医困难案例不在少数，原因在于基层医疗资源和人手不足问题凸显。侯

新琳指出，短期内可通过医院下沉、退休返聘等方式充实缺口，但长期来看，“医联体”协作是大势所趋，而智慧医疗在此过程中发挥着“定锚作用”。

线上家庭医生护航全生命周期

在母婴保健领域，“电子化”时代的来临，不仅为孕妇和新生儿的健康安全提供了数据支持，而且将很多医疗普惠化资源送到“家门口”，让孕妇、儿童、老年人群体在家有“医”可靠。“您的血压有点高，请您根据医嘱按时服药！”联机云端后，家庭医生机器人会根据检测指标发出警报，并按照健康处方调整饮食结构。

近年来，很多社区医疗中心开启家庭医生签约项目。《2023 智能家庭医疗行业趋势报告》显示，66.85%的受访者的家庭成员签约使用过线上家庭医生服务，89.02%的受访者表示愿意为家庭成员购买线上家庭医生服务。该服务中，患



新生儿转诊途中运用智能检测设备。



宁夏“云上妇幼”平台截图。

者可以通过视频通话或在线聊天与医生进行交流，实现异地医疗服务，不仅如此，建立在家庭医生项目上的电子病历、智能监测设备、健康管理计划都能用好用活，发挥一体化健康护航作用。

“通过家庭医生，妇幼群体一些简单的病症可以得到很好处理，避免来回奔波。”侯新琳指出，基层医院虽然对个别病症的识别技术不成熟，但可以判断患病轻重，通过家庭医生等互联

网医渠道，可实现快速转诊升级。而在病情稳定后，再回到基层医院恢复治疗，实现上下联动。最令业界欣慰的是，互联网医疗成功实现了期盼已久地从治疗到健康管理的转变。孕妇血糖波动后该如何合理饮食？孩子升学心理压力如何缓解？老年人如何在家脉诊？……医疗器械可以全方位渗透到家庭诊断中。

“从孩子出生到人的老去，到一个家庭的顶梁柱的精神压力，我们希望做到实时监控，开发一套健康方案赋能家庭。”中国医学科学院医学信息所医学信息创新研究中心主任李姣指出，智慧家庭医疗的法宝在于“数智基座”，一份坚实、准确的数智基座正成为这个家庭的“健康密码”。此外，老年人等群体的家庭医疗非常注重安全、可控，智慧化服务的安全性系数一旦稳定，将做到精准干预，使老年人在不同生命阶段有尊严地享受健康服务。

智慧医疗需平衡“精度”与“简度”

“现在全宁夏统一使用一个端口的医疗健康App‘我的宁夏’。”侯新琳介绍，App的第一个接口就是“妇幼健康”，通过这个端口的整个地区的妇幼健康数据，不论是对联合诊疗、病史追溯还是大数据医疗库建立，都有极大的推动作用。

侯新琳同时指出，智慧医疗系统的成熟度、便携度、差异化还须提升，虽然医疗的实践性很强，但远程技术受到隔空阻碍，对提升基层医疗实操仍有难度。在使用上，患者服务平台需平衡“精度”与“简度”，从“功能全”与“操作繁”之间找开发最优解，精细化管理医疗大数据。她建议不同疾病不同医院的云上妇幼可繁可简，如分级诊疗上，基层识别到病人需转就转，可便捷操作；若疑难杂症需要通过线上会诊，则涉及上传病历摘要、辅助检查甚至远程超声影像，功能较为复杂。

图片来源：北京大学第一医院宁夏妇女儿童医院

创新评说

在统筹账户中，面对老年抚养比上升带来的养老金压力问题，退休和工作人口应共同承担；在个人账户中，养老金微观精算平衡还应考虑个人储蓄额用完后是否继续发放、死亡时是否可继承等情况。

精算平衡与养老保险的可持续发展

郑伟

精算平衡是企业职工养老保险制度改革的一项原则。在通常情况下，企业职工养老保险制度应当是自我可持续的，同时政府承担制度转轨和意外冲击的保障责任。一方面，我们在企业职工养老保险制度设计上应考虑自我可持续的问题，不能把未来的责任一股脑儿推给政府；另一方面，我们也不能狭隘理解精算平衡，完全让企业职工养老保险制度自收自支、政府撒手不管。合理的做法应当是，将通常情况交给制度，将制度转轨和意外冲击交给政府。

通常情况下，我国企业职工养老保险分为统筹账户和个人账户两个部分，均涉及精算平衡的问题，但侧重点有所不同，统筹账户更加侧重于宏观精算平衡，个人账户更加侧重于微观精算平衡。

先看统筹账户。统筹账户实行现收现付制。现收现付制养老保险存在一个基本的宏观精算平衡等式，即养老保险缴费率=养老金替代率×老年抚养比（或者养老金替代率=养老保险缴费率/老年抚养比）。在人口老龄化的背景下，老年抚养比会上升，这会给缴费率带来上升的压力，给替代率带来下降的压力。举个例子，在养老金替代率为40%、老年抚养比为1/4的情况下，养老保险缴费率等于10%（即40%×1/4=10%）。如果老年抚养比升至1/2，那么有三种基本思路可保持养老保险制度的可持续（暂不考虑延迟退休等因素）。一是提高缴费率且保持替代率不变，比如将缴费率提高至20%；二是降低替代率且保持缴费率不变，比如将替代率降低至20%；三是同时提高缴费率且降低替代率，比如将缴费率提高至15%且将替代率降低至30%。

以上三种思路中，第三种思路更加合理，即将老年抚养比上升所带来的影响由退休人口和工作人口共同承担。因为老年抚养比上升通常既源于人口寿命的延长，又源于人口出生率的下降。可以用一个更直观的数字示例来说明。比如某个经济体在第一期人口总数为100人，其中20人为退休人口，80人为工作人口，此时老年抚养比是1/4；在第二期，因为人口寿命延长且出生率暂未下降，人口总数增至110人，其中30人为退休人口，80人为工作人口，此时老年抚养比是3/8；在第三期，因为人口出生率下降，人口总数降至90人，其中30人为退休人口，60人为工作人口，此时老年抚养比为1/2。可见，从第一期至第三期，老年抚养比上升了1/4（即1/2-1/4=1/4），而这1/4又是由两部分构成的：一是人口寿命延长使老年抚养比先上升1/8（即3/8-1/4=1/8），二是人口出生率下降使老年抚养比又上升了1/8（即1/2-3/8=1/8）。

再看个人账户。个人账户实行积累制，退休时用“个人账户储存额/计发月数”来计算个人账户养老金。其中，计发月数是关键参数，应体现微观精算平衡。计发月数不仅需要考虑到职工退休时城镇人口平均预期寿命、本人退休年龄、利息，还应考虑个人账户储存额用完后是否继续发放个人账户养老金、个人账户余额在个人死亡时是否可继承等因素。

社会保险法规定“个人死亡的，个人账户余额可以继承”，可见个人账户养老金是保底给付的；同时，只要参保人生存，其个人账户储存额用完后，仍可继续领取个人账户养老金，直至死亡，可见个人账户养老金又是上不封顶的。对于这种保底不封顶的养老金，一是其继承规则需作适当调整，二是其计发月数计算方法应作修订。只有这样才符合精算平衡的要求，才是长期可持续发展的。

（作者系北京大学经济学院劳合社讲师、风险管理及保险学系主任，北京大学中国保险与社会保障研究中心主任）



来源：北京市科学技术协会

中国妇女报全媒体记者 徐阳晨

近日，由中关村论坛办公室指导，北京市妇联、北京市科学技术协会、北京市科学技术研究院联合主办的中关村论坛系列活动——巾帼科技论坛在京举办。中国科学院院士、北京女科协相关负责人，在“智望未来”前景展望圆桌论坛环节，专家学者齐聚一堂，共话人工智能技术与交叉融合，畅谈人工智能发展方向。

让“大模型”更好地服务经济

如何使“大模型”更好地服务于经济发

展？北京市计算中心有限公司董事长兼总经理、研究员刘彤在圆桌对话中以“政务环境”典型经验为例，认为政务首先要建立流程，通过流程把数据规范化，注重机器代替人力需求。此过程中，找到能够发挥作用的人工智能算法。

刘彤指出，人工智能在经济发展中的发力点，是由应用场景的需求方来进行更高地引导，包括前期高质量数据集的准备、打标签等。她表示，人工智能的应用才刚刚开始，后续无论是推广还是进一步深化，都需要加强垂类的应用。人工智能的确赋能各行各业，千行百业反过来也促进和推动人工

探索 AI“智慧落地”新场景

——记“智望未来”巾帼科技论坛圆桌对话

本期关注

智能技术不断提升、细化、深化。

清华大学声学及认知工程实验室主任、教授宫琴介绍，在医疗领域，“医生能否通过大批量临床数据，建立新的诊疗技术和专家系统”是她的团队一直在研究的问题。她和团队正在建立全球最大的耳鸣数据库系统，通过这个数据库，不但能对患者的耳鸣诊疗效果进行监测和评估，而且能够挖掘出耳鸣诊疗的 Biomaker（生物标志物）并建立针对不同耳鸣患者的耳鸣诊疗专家系统。她指出，该项目在前期做了大量主观量表数据、耳鸣行为学数据和脑电客观大数据分析之后，发现通过她们研发的耳鸣声治疗技术治疗后，耳鸣患者在康复过程中，主观量表、耳鸣行为学数据和脑电客观数据存在非常显著的显著性，后续通过大数据的建立和大数据模型的建立后，在该领域将建立全球最大的耳鸣诊疗系统。

推动工业智能大步跨越

目前，人工智能在医疗、政务服务、交通、文旅等领域广泛推广，但在基础工业板块仍缺乏关注。刘彤指出，工业门类和各种多、细化多，如果相应的数据积累、打标签以及训练算法不够充分，则AI落地有障碍。而真正实现人工智能大应用，则是在工业领域。人工智能在更多的老百姓所能接触到的国之重器的场景中应用上，发展任重道远。

宫琴举例，在工业界，在生产流水线上，如何做生产过程检测和成品检？因为传统的人工检测方式费时又费力，而且不够精准，她和团队在自建的流水线上，采用大批数据资料建立了一条流水线报警系统，电流超过设置标准则自动报警，不但省时省力，尤其对于需要长达三天三夜连续老

化检验的成品检测，不但能省大量人工，而且精度显著提高。她指出，人工智能还可以在视频影像、声学性能上深入研究，帮助工业生产线智能化检测。宫琴认为，人工智能技术能为整个质检，包括工业界带来巨大的服务，工业企业要有意识培养高技术研发人员，把质检过程中出现次品的大数据跨越先建立起来，推动大数据向工业领域跨越一大步。

年轻人要学会站在“巨人”肩膀上

中国科学院空天信息创新研究院研究员郭攀认为，在信息大爆炸时代，如何在众多相关的纷繁信息中快速筛选出对自己有用的有效信息非常重要，要做到这个就要理解问题的本质，从本质角度去抓住它。她建议，一方面要抓住本质的基础理论，另一方面要敢于质疑，从点到面多思考多问几个为什么，能够帮助人们进行信息的高效筛选。

“第一是主动思考；第二是换位思考。”刘彤强调，换位思考是非常具有决定性的思维方式，在人工智能生态中，大家更要学会换位思考，甚至主动地、时不时跳到对立面去思考。例如，要思考技术搭建组合到底合适不合适、能否替对方解决问题。

宫琴建议，面对人工智能时代，年轻人首先要学会站在“巨人”肩膀上，充分利用这个时代的大数据技术巨人，不要闭门造车；其次要脚踏实地落到实处，真正把高新技术落地、研发转化到产品上。再次是学会交叉融合，扩展知识面，思考“基础知识在前沿学科怎么用？”她认为，“智能”的概念非常广泛，不仅仅有单通道，还有多通道的功能。不同领域的智能是一种激发，是另外一个解决方案，是交叉和融合的能力。

稳经济 地力量

王阳：做绿色发展赛道上的“草履虫”

中国妇女报全媒体记者 姚改改 吴沛霖

1988年出生的王阳毕业于中国人民大学新闻学专业，曾任《新财富》杂志记者和新媒体总监等职。2016年，她抱着“降低能源成本”的初衷，创立的电动汽车充电市场运营及技术服务商能链智电，成为国内外知名独角兽、新能源500强企业，整体价值约为400亿元人民币。

2019年，在能源电动化加速到来的浪潮下，王阳牵头成立能链智电，为用户提供线上、线下充电解决方案和非电服务。作为新能源行业“连接器”，能链智电连接充电桩制造商、充电运营商、主机厂等产业链各方，提供一站式服务，通过数字技术和人工智能提升产业效率。

作为女性创业者，王阳常常用细腻的情感来思考商业对于社会的意义，怀着为全球

减少碳排放的理想，积极践行企业的社会责任。在她的带领下，能链智电在交通能源行业的创新实践和自身的高成长性，获得了行业和资本的认可。目前，能链智电已成长为中国规模最大、增速最快的电动汽车充电服务商之一。

浙江省湖州市安吉县是“绿水青山就是金山银山”理念诞生地、中国美丽乡村的发源地。2022年1月，王阳带着助力绿色低碳事业的决心将能链智电落户安吉。“我认为在安吉能更好地带领能链智电向全国、全世界展现绿色低碳理念。”王阳道出了其中缘由。同年6月，能链智电登陆纳斯达克，成为中国充电服务第一股。

扎根安吉后，能链智电不仅取得了里程碑式发展，而且持续以绿色发展成绩回馈安吉。在2022年12月的“安吉会”上，能链智电向安吉捐赠了100万碳排放权，以助力安吉高质量建设国际化绿色山水美好城市。

今年9月，王阳作为火炬手参与了杭州亚运会火炬传递，她激动地说：“亚运圣火从我手上传递，让我使命感倍增。作为湖州安吉首家在美上市的新能源服务企业的创始人，我也要为湖州加油，为中国新能源加油。”

基于这种执行力，王阳用了五年的时间，从报道记录世界到创业改变世界，对艰辛的创业之路乐此不疲。如今，在前沿技术领域，她获得了2021金砖国家女性创新大赛特别奖、2022金砖国家木兰奖、2022中国经济年度人物新锐奖等一系列荣誉。“她力量”的动力来自矢志不渝的勇气和果敢的执行力。王阳认为，女性创业者经常会遭遇一些误解和困难，正因为如此，女性创业者更要有一种“草履虫”精神，虽是单细胞生物，但其背后是以目标为导向的坚定执行力——认准一个目标勇毅前行、自信绽放。



王阳 能链智电 创始人 & CEO

35岁

受访者供图